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备课札记 “化学平衡常数”的考查方式
江苏省宜兴中学 214200 葛懿斌

化学平衡常数是描述可逆反应进行程度的一
个物理量，既是中学化学的一个重要的知识点，又
是高考考查的一个热点。为帮助学生学习掌握有
关化学平衡常数的知识，现对其考查方式进行分
析归纳。

1．考查化学平衡常数表达式的书写
该考点实质是考查化学平衡常数的概念。在

书写化学平衡常数表达式时要注意两点: 一是以
化学方程式为依据; 二是固体和纯液体物质不写
入平衡常数表达式中。

例 1 已知:
Fe2O3 ( s) + 3CO( g 幑幐) 2Fe( s) + 3CO2 ( g)
则该反应的化学平衡常数表达式为( ) 。

A． K =
c2 ( Fe) ·c3 ( CO2 )
c( Fe2O3 ) ·c3 ( CO)

B． K =
c( Fe2O3 ) ·c3 ( CO)
c2 ( Fe) ·c3 ( CO2 )

C． K =
c( CO2 )
c( CO) D． K =

c3 ( CO2 )
c3 ( CO)

解析 根据化学平衡常数的概念可知，化学
平衡常数是生成物浓度幂之积与反应物浓度幂之
积的比值，但固体浓度视为 1，不写入平衡常数表

达式，则其化学平衡常数表达式为 K =
c3 ( CO2 )
c3 ( CO)

。

故答案为 D。
2．考查给定反应化学平衡常数之间的关系
求解此类题目的关键是要掌握化学平衡常数

之间的关系:一是对于给定的可逆反应，正反应和
逆反应的化学平衡常数互为倒数( 单位也互为倒
数) ;二是若由几个化学方程式相加得到总化学
方程式，则总反应的化学平衡常数等于各分步反
应化学平衡常数之积; 若由几个化学方程式相减
得到总化学方程式，则总反应的化学平衡常数等
于各分步反应化学平衡常数之商。

例 2 已知某温度时反应:
NO( g) + 1 /2O2 ( g 幑幐) NO2 ( g)

的化学平衡常数为 K，则相同温度下反应
2NO2 ( g 幑幐) 2NO( g) + O2 ( g)

的化学平衡常数 K'为( ) 。
A． 1 /K B． K2 C． 1 /K2 D． 1 /K1 /2

解析 因某温度时反应
NO( g) + 1 /2O2 ( g 幑幐) NO2 ( g)

的化学平衡常数为 K，则相同温度时反应
NO2 ( g 幑幐) NO( g) + 1 /2O2 ( g)

的化学平衡常数为 1 /K ，从而得相同温度时反应
2NO2 ( g 幑幐) 2NO( g) + O2 ( g)

的化学平衡常数 K' = ( 1 /K) 2 = 1 /K2。
故答案为 C。
3．考查化学平衡常数的计算
求解此类题目的关键有两点: 一是要正确写

出化学平衡常数表达式; 二是要准确求出个各物
质的平衡浓度。

例 3 在某温度时，将 1 mol CO2 ( g ) 和
2． 5 mol H2 ( g) 充入 5 L密闭容器中充分发生下列
反应:

CO2 ( g) + 4H2 ( g 幑幐) CH4 ( g) + 2H2O( g)
达到平衡后，测得 CH4 ( g) 的浓度为 0． 1 mol /L。
则该反应的平衡常数为( ) 。

A． 400 或 400( mol /L) － 2

B． 200 或 200( mol /L) － 2

C． 2． 5 × 10 －3或 2． 5 × 10 －3 ( mol /L) － 2

D． 5． 0 × 10 －3或 5． 0 × 10 －3 ( mol /L) － 2

解析 起始时，CO2 ( g) 的物质的量浓度为
1 mol ÷ 5 L = 0． 2 mol /L，H2 ( g) 的物质的量浓度
为 2． 5 mol ÷ 5L = 0． 5 mol /L。则

CO2 ( g) +4H2 ( g 幑幐) CH4 ( g) +2H2O( g)
起始浓度
( mol /L)

0． 2 0． 5 0 0

转化浓度
( mol /L)

0． 1 0． 4 0． 1 0． 2

平衡浓度
( mol /L)

0． 1 0． 1 0． 1 0． 2 

·42· 中 学 化 学 2018 年 第 3 期



化学反应中能量变化的考点聚焦
江苏省灌南高级中学 222500 刘玲玲

化学反应中的能量变化是高中化学的重点知
识，高考对其考查呈现多种形式，如图解分析反应
过程、书写热化学方程式、结合盖斯定律求解反应
热等，处理好反应中的能量问题需要充分了解考
点，本文将结合考题对化学反应中能量变化的考
点进行详细解读。

一、热化学方程式书写
考点聚焦:书写热化学方程式是考查反应热

知识点的重要形式，在书写时要格外注意物质的

聚焦状态和化学的计量数，当物质的状态或计量
数发生改变时，ΔH 的值也会随之改变，两者存在
一一对应关系。

例 1 下列热化学方程式书写正确的是
( ) 。

A． 已知甲烷的燃烧热为 890． 3 kJ·mol －1，
则甲烷完全燃烧的热化学方程式为:

CH4 ( )g + 2O2 ( )g CO2 ( )g + 2H2 ( )O g
ΔH = － 890． 3 kJ·mol

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

－ 1

 则 K =
c( CH4 ) ·c2 ( H2O)
c( CO2 ) ·c4 ( H2 )

=0． 1 mol /L × ( 0． 2 mol /L) 2

0． 1 mol /L × ( 0． 1 mol /L) 4
=400 ( mol /L) －2

故答案为 A。
4．考查化学平衡常数的影响因素
求解此类题目的关键有两点: 一是要明确化

学平衡常数只与温度有关; 二是要掌握温度对化
学平衡常数的影响规律。

例 4 下列关于化学平衡常数的叙述正确的
是( ) 。

A．反应物的浓度增大，化学平衡常数 K值增大
B．升高温度，化学平衡常数 K值一定增大
C．降低温度，化学平衡常数 K值一定减小
D．若化学平衡常数 K 值随温度的升高而增

大，则正反应为吸热反应
解析 化学平衡常数 K 只与温度有关，A 项

错误; 升高温度，放热反应的化学平衡常数 K 值
减小，B项错误; 降低温度，放热反应的化学平衡
常数 K值增大，C项错误。若正反应是吸热反应，
温度升高化学平衡常数 K值增大，D项正确。

故答案为 D。
5．考查利用化学平衡常数进行有关化学平衡

的计算
求解此类题目常用“三段式”法。“三段式”

法是在化学方程式下列出可逆反应到达平衡的过

程中各物质的起始量、转化量和平衡量，然后根据
题给条件建立等量关系进行求解。

例 5 在一定温度下，反应
TaS2 ( s) + 2I2 ( g 幑幐) TaI4 ( g) + S2 ( g)

的平衡常数为 1。向某恒容密闭容器中加入1 mol
I2 ( g) 和足量 TaS2 ( s) ，反应达到平衡，则I2 ( g) 的
转化率为( ) 。

A． 33． 3% B． 50． 0%
C． 66． 7% D． 77． 8%
解析 设达到平衡时参加反应的 I2 ( g) 的物

质的量为 2x mol，容器的体积为 V L。则
TaS2 ( s) + 2I2 ( g 幑幐) TaI4 ( g) + S2 ( g)

起始物质
的量( mol)

1 0 0

转化物质
的量( mol)

2x x x

平衡物质
的量( mol)

1 － 2x x x

K =

x
V mol /L × x

V mol /L

( 1 － 2x
V mol /L)

2 = 1 解得 x = 0． 667

从而得平衡时 I2 ( g) 的转化率为
0． 667mol
1mol ×

100% = 66． 7%
故答案为 C。

( 收稿日期: 2017 － 11 － 25)
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